

观世象

学有所成 学以致用

太平:打造家门口的社区技校

台传媒通讯员张鲜红

“上期的短视频培训反响很好,我们计划上半年再开一期,还计划增开家庭服务指导师培训课程。”日前,温岭市太平街道锦屏社区党支部书记陈美华介绍了上半年社区学校技能培训的课程安排计划。这段时间,太平街道各社区广泛征求意见,为新学年课程安排做准备。

家门口的学校,实现学技自由

2014年,太平街道首批两所社区学校在南屏、锦园社区成立。至2018年,已实现14个社区全覆盖。作为居民“家门口”的社区学校,在满足居民终身教育、提升素质需求的同时,注重围绕居民就业需求,定制开设各类技能培训课程,来提升居民的技能,助力他们在家门口实现学技能促增收。

三星社区郑女士是社区学校技能培训的受益者之一。去年,开了一家小店的郑女士报名参加了社区学校的钩编培训。经过12个课时的学习,郑女士不但学会了比较复杂的钩编技术,还试着钩编花束、手提袋等手工艺品,放在自家小

店里售卖,很受顾客喜欢。郑女士对技能学习的热情也日趋高涨,后来她又利用业余时间,学习短视频制作、插花等多项技能,并熟练掌握了短视频的拍摄制作等技能。最近郑女士计划在网上传播教授钩编技术。“假如做得好的话,这又是一笔额外收入。”郑女士说。

据介绍,从2020年开始,太平街道社区学校整合各社区学校资源,开设了一系列公益技能课程,每年开设春秋两期,涵盖编织、钩编、短视频、面点制作、烹调等十几项实用性较强、市场需求较广泛的技能。

技能公益课程很受欢迎,大多供不应求,仅去年一年,就有2000多人享受到家门口学技能的便捷。其中西园社区的草编、东辉社区的摄影、锦屏社区的短视频、三星社区的钩编课程最受欢迎,每期学员人数达到四五十人以上。

订单式培训,让居民学以致用

服务居民,为社区富余劳动力搭建免费学习技能的平台,帮助他们拓宽就业渠道,这是太平街道每个社区学校拓展技能培训的初衷。

“居民需要学习什么技能,我们就安排什么培训。”太平街道社区教育负责人刘清玲说。西园

社区针对中老年富余劳动力较多的特点,多次向居民征求意见后,开设了草编工艺培训课程。去年4月,该课程一经推出,就非常受欢迎,后来又相继增开了提高班和高级班。在老师手把手教授下,学员们学会了草编花草、草编花篮、草编坐垫等技术,并很快尝到了甜头。在编织老师张桂平的引导下,不少学员尝试接单,在家从事手工艺品加工,效益不错。

课程丰富,实用性强,而且能够学以致用,这是广大学员对社区学校公益技能培训的普遍评价。去年以来,锦屏社区的小雨先后参加了摄影、面点、抖音、编织等技能培训。学成后,她在夜市摆了个抖音直播特色小吃摊,还经常拍摄一些小吃制作方面的短视频,赚取收入。“社区学校教授的技能可以学以致用,对我们来说非常方便。假如有合适的课程,今年还想继续学。”小雨说。

另外,一支强大的师资队伍是社区学校课程多样性的重要保证。太平街道除了充分发挥温岭职业技术学校、温岭职业中专教师的作用外,还请来民间能人担任授课教师。目前,太平街道有20多位各行各业专业人士组成的师资队伍,保障各项技能课程的顺利开展。“我们从居民需求出发,科学安排课程,让更多居民从中受益,从而打响社区教育品牌。”刘清玲说。

路南:在老年食堂 品尝“幸福味道”

本报讯(通讯员徐蒙)“中午有鱼吧?”“可不是,走走走!”3月12日中午,路桥区路南街道李家洋村居家养老服务照料中心外,几名手持拐杖的阿公阿婆笑着说来到门口。

肉末炖蛋、玉米炒香肠、清蒸鱼……“快来吃饭了!”随着厨师老杨的“大嗓门”准时响起,最后一个汤出锅了。从老人的笑脸中,不难看出,这里的饭菜很合他们的胃口。

“为确保老年人在家门口吃得安心、健康,我们招聘了专业厨师,各类菜品由专人采购,每顿饭菜荤素搭配,还经常听取老年人的意见,定期更换菜单。”李家洋村党支部书记李胥平介绍。

据了解,李家洋村居家养老服务照料中心老年食堂于2023年6月19日正式开业。75岁以上的本村老人,可以免费享用中餐。

“刚开始的时候,来用餐的老人以子女不在家的居多,后来老人家看

到食堂换着花样地准备饭菜,还特别为老人家的健康考虑,少油少盐挺好吃,就互相传开了。现在每天来用餐的老人人数有65人。”眼看着村里的食堂“生意”越做越好,李胥平喜出望外。

“年纪大了,做饭不利索,去村里的老年食堂,顿顿都能吃上新鲜饭菜,还能跟老邻居们坐一起聊聊天,看看电视,蛮好,蛮好!”李大爷今年79岁了,走路还挺爽利的,每天午饭后,在居家养老服务照料中心下下棋,是他的常规动作。这里有老友陪伴,俨然成了他的第二个家。

“2023年,李家洋村老年食堂开张后,街道已经拨付15万元,用于厨师工资和饭菜补贴,今年,街道会继续做好这件民生‘食’事,让老人们吃得省心,吃得健康,让他们以老年活动中心为家,享受其乐融融的暖意与关怀。”路南街道社会事业服务中心相关负责人张明文说。

椒江区开展保护知识产权 打击假冒伪劣活动

本报讯(通讯员陈笑)近日,椒江区市场监督管理局开展保护知识产权打击假冒伪劣活动,对查获的侵权假冒伪劣商品进行集中销毁。

此次销毁的物资为执法人员人员在查办各类违法案件过程中依法查扣的违法物资,涉及品类众多。“销毁的物资包括假冒雷朋等国际一线品牌的眼镜、太阳镜6万余副,假冒芝士等品牌的洋酒百余瓶,假冒迪士尼品牌童装千余套,以及质量不合格的医用隔离面罩、不合格电动车等产

品,涉及百姓日常消费的方方面面,货值超过30万元。”该局前所市场监管所工作人员余嘉玮介绍。

市场监管部门对假冒伪劣案件涉及的商家,作出总计137.38万元的罚款,对罚没物资,执法人员严格按照法定程序进行集中处理销毁。

椒江区市场监督管理局将持续针对商标侵权、品牌仿冒、仿造等违法行为,开展线上线下、全链条一体化打击,保护地方特色品牌及支柱产业,保护创新,推动经济发展。

健康直通车

两个月内视力飞速下降,竟然是它“偷”走的

台传媒通讯员朱小敏

两个月前,67岁的老清发现右眼视力下降,5米开外就看不清楚了,其实他6个月前就开始有点视力下降,他以为自己年纪大了,得了白内障。但是这两个月,他的视力快速下降,到3月初,超过10厘米就看不清楚了,连面前的饭菜都无法辨清,这才匆匆赶到台州医院眼科就诊。

医生检查发现,正常人眼压只有10—21mmHg,而他的眼压达到60mmHg,已是正常人的3倍。老清被诊断为右眼青光眼、视神经萎缩和白内障,需要紧急手术。

3月的第2个星期是第17个世界青光眼周。青光眼,被称为“盗走光明的小偷”。我国有约2180万位青光眼患者,而青光眼是全球第一位不可逆性致盲眼病。台州医院眼科副主任医师张高文介绍说,青光眼是一组以视神经凹陷性萎缩和视野缺损为共同特征的眼病,病理性眼压升高是其主要危险因素。

眼压就是眼球内容物作用眼球内壁的压力。正常人的眼压在10—21mmHg之间,病理性眼压指的是眼压>21mmHg,两眼的眼压差>5mmHg,24小时眼压差>8mmHg。但眼压高不能等同于青光眼。

有的人眼压高,没有引起视神经的损伤,不能称为青光眼,而叫高血压症;还有一部分人,眼压是正常的,但视神经受损了,这时称之为正常眼压性青光眼。眼压需要到医院眼科进行专业检查。

青光眼有什么症状呢?“青光眼分为急性闭角型青光眼、慢性闭角型青光眼、开角型青光眼、继发性青光眼、先天性青光眼等几大类,每种类型的表现症状各不相同。”张高文说,例如急性闭角型青光眼,往往起病较急,伴有剧烈的眼睛痛、半边头痛、恶心呕吐、视力下降、畏光流泪、睁不开等。当出现这类症状时,很多患者却会选择去消化科或神经内科就诊。而慢性闭角型青光眼、开角型青光眼的症状并不明显,患者往往因为视力下降或视野缺损来就诊。很多人有症状

之后才来医院就诊,此时一般都到青光眼的中晚期了。

哪些人容易患青光眼呢?张高文说,从刚出生的婴儿到老人,任何年龄段的人都可能患上青光眼,但以下人群容易患青光眼:①年龄大于40岁的人;②高度近视患者;③糖尿病患者;④具有青光眼家族史的患者;⑤眼部受外伤或有其他眼病的人;⑥定期或长期应用类固醇(糖皮质激素)者。

青光眼的致盲率虽然高,但张高文表示,青光眼并非绝症一般可怕,它是可防可控的。高危人群应该一年到专业眼科检查一次,早发现早治疗。治疗青光眼有很多种方法,包括药物、激光、手术。不同的青光眼,治疗也不一样。

经过治疗,老清的眼压已经控制,康复出院了。但遗憾的是,视功能萎缩是无法逆转的,老清的右眼视力无法恢复了。医生嘱咐老清,青光眼是终身疾病,就算康复出院了,还是要定期复查,监测眼压、视神经、视野的变化等。

问法说事

国外务工突发死亡 临海调解终获成功

台传媒通讯员林英 毛小连

【案情经过】临海人何某某在柬埔寨务工,其工作的某门业家具有限公司是一家在柬埔寨注册的公司法人,两名股东都是临海人。2024年1月2日下午2时左右,何某某驾驶一辆简易三轮车运送家具时,与另一辆简易三轮车发生交通事故并引发火灾,导致何某某重度烧伤。不幸的是,何某某于1月4日下午4时被医院宣告抢救无效死亡。

双方在国外就何某某死亡赔偿事项无法达成一致协议,回国后一起来临海市小芝镇人民调解委员会申请调解。

【调解过程】调解员根据双方提供的资料及时梳理,发现本案的矛盾焦点是赔偿的标准:何某某的家属认为,何某某是在工作过程中发生了交通事故,应该属于工伤,他上班的某门业家具有限公司股东是临海人,要求按照国内工伤死亡赔偿标准进行赔偿;而某门业家具有限公司则称

公司属地是柬埔寨,事发地也在柬埔寨,应按当地的工伤死亡赔偿标准进行赔偿。

由于中柬两国无论在法律层面还是经济情况,客观上都存在一定差异,导致赔偿金额差距较大,因此在调解初始,双方当事人各执己见,互不退让,矛盾有进一步激化的风险。调解员及时修正调解方案,决定采取“背靠背”的调解方式。

何某某的家庭负担很重,父母年迈,两个孩子还未成年。调解员反复梳理卷宗,走访当事人,发现何某某出国务工并未同某门业家具有限公司签订劳动合同,只是受该公司的股东邀请出去工作,该事实双方都予以认可。

调解员咨询了律师以及法律工作者后,认为此案件情况特殊,如果是股东以个人身份雇佣了何某某,是否还可以按照人身损害赔偿标准来调解呢?调解员还发现,何某某的家属对某门业家具有限公司在交通事故发生后,及时垫付何某某的医疗以及其他费用,何某某死亡后,及时将家属接到柬埔寨处理相关事宜的做法,是予以认可

的。而何某某家属经调解员动之以情晓之以理阐明各种利弊关系后,态度也有所缓和。

接下来,调解员又根据某门业家具有限公司提供的资料,苦口婆心地做公司两名临海籍股东的思想工作。本案因为事发地在海外,若双方当事人走法律程序,不仅成本高,可能效率也比较低。最终双方当事人一致同意用人身损害赔偿标准计算赔偿总额,然后再折衷确定最终赔偿数额。在调解接近尾声的时候,某门业家具有限公司的股东提出一个新的请求,该公司处于运营初期,一次性付清赔偿款有困难,希望调解员跟对方沟通并征得同意。2024年1月17日,在调解员的不懈努力下,双方当事人在临海市小芝镇人民调解委员会一致达成调解协议。

【调解结果】某门业家具有限公司一次性赔偿给何某某家属人民币98万元,款分三期付清:第一期48万元在2024年1月30日前付清,第二期25万元在2025年1月30日前付清,第三期25万元在2026年1月30日前付清。

你好民警

陈刚:身体力行保路畅民安



陈刚在斑马线试点路口给群众讲交通安全。

台传媒通讯员张玲玲 陈丹文摄

科技赋能,空地联勤一体化

去年,他带领队伍成功创下浙江省“枫桥式交警中队”,获评第一批省级清廉公安建设示范单位。他推行“三心三桥”工作模式,实现辖区路畅民安,民辅警队伍零违纪。他就是临海市公安局交警大队汛桥中队中队长陈刚。

从警18年,陈刚一直深耕在交通安全一线,先后在永丰中队、桃渚中队、汛桥中队工作,曾荣立个人三等功一次,荣获嘉奖六次,被评为临海市公安局十佳人民警察、最美交警、优秀科所队长。

勤廉引领,推行“三心三桥”

104国道、204省道等主干道贯穿全境,S28台金沿江、G15甬台温临海南出口车水马龙,中通、圆通等大型物流中心坐落其间……在汛桥中队辖区,道路日均车流量达3.6万辆多,交通管理难度较大。如何实现“党政认可、群众满意、民警幸福”的目标?

陈刚运用的是坚守为民初心,搭起护民便民连心桥;数智赋能强警,铺设联动联控联心桥;常怀敬畏之心,筑牢廉洁自律廉心桥的“三心三桥”工作模式,推动辖区道路交通自治和自治、人力和科技、管理和服务、业务和队建“四个相统一”。

汛桥中队有一条铁规矩,“送礼不要,吃请不到”。辖区沿江镇204省道复线余温公路,日均经过的黄牌大货车达2280余辆,工程运输车1220余辆。个别违法超载的驾驶员处心积虑地想拉关系、钻空子。2023年9月,工程运输车驾驶员王某因违法超载,到陈刚办公室要求减轻处罚,还趁人不备,塞了厚厚一沓“好处费”,被陈刚拒绝,并按规给予其处罚。这样的经历,中队的大部分民辅警都遇到过,大家不约而同地做出相同的选择。

2023年,汛桥中队取得了骄人的业绩,被省委、省政府办公厅通报表扬。

为了随时掌握辖区交通动态,切实做到“警务跟着警情跑”,陈刚通过“数字警务室+无人机+路面执勤组”空地联勤一体化作战,实现了交通事故快处快撤、路面动态检测、道路3D建模等方面的实际应用,进一步提升智慧交管警务效能。

针对104国道汛桥镇文化路段穿过人口密集区,道路有弧度转弯,夜间影响视线,车辆速度较快或者行人过马路注意力不集中,易被机动车碰撞发生伤人事故等情形,在临海市道安办支持下,汛桥中队引进了台州首条红色激光斑马线。行人夜间过斑马线,机动车老远就能发现目标,提前采取减速避让等措施,行人过斑马线的安全度大幅提高。

红色激光斑马线运行3个月来,该路段交通事故警情同比下降50%,伤人事故下降达83.3%。

辖区亮起来,事故降下来

许多交通事故的发生,都与视线不佳有直接关系。通过多次踏查,陈刚提出了主要道路“亮车、亮路、亮人”的整改思路,104国道、马上线实现全亮化,国省道新增14盏中杆灯,重点村路增设33盏路灯,排查修复200盏路灯。

同时,汛桥中队争取到汛桥镇政府支持,制作了1万余双反光袖套,发放给老年人、早出晚归的人,引导企业为员工配发反光工作服,着力做到让辖区亮起来,让交通事故降下来。

既要源头防范事故,也要让事故快处。为实现快速出警、快速调解、高效联动,陈刚联合多部门,建成了涵盖综合接处警、矛盾调解、窗口服务等诸多业务的平安驿站,为事故发生后的联动联处提供了强有力保障。在多重组合拳下,2023年,汛桥中队辖区事故总量下降13%,事故到场时间缩短50%,基层综合治理效能实现了大提升。

去除文明城市建设的一块“心病”

箬横集中回收营运残疾车

本报讯(通讯员江文辉)“我开了营运残疾车几十年了,这下统一回购置换,还能得一笔补贴款,心里觉得美滋滋的。”日前,看着自己的营运残疾车被吊车吊到回收货车上时,退运车主江春兰满心感慨。这一吊,让她彻底告别了与丈夫一起驾驶残疾车营运糊口的日子。当得知自己将被推荐到合适的就业岗位时,她开心地笑了。

营运残疾车,俗称“老摆车”,是一个时代的产物。它从诞生的无序到过程的规范再到如今的没落,已不再适应当前社会发展需要,特别是近几年现代化城镇建设快速推进,交通路网日渐发达,使之逐步成为健康路网、文明城市建设的一块“心病”。

为努力营造安全、畅通、文明、有序的道路交通环境,保障营运残疾车所有者的合法权益,在温岭市营运残疾车专项整治工作领导小组的部署下,箬横镇举行营运残疾车集中退运活动,重

点对从事营运的残疾人机动轮椅车进行统一登记回购,并对置换残疾人代步车等相关情况进行造册记录。

在现场,经前期排摸通知的营运残疾车驾驶员,纷纷按指定时间赶到现场。拍照点、摘录点、集车点、遗失说明点、登记点和政策解析点等一应俱全,全过程流水线式做好营运残疾车及所有人的信息登记、核销、移交、清运等工作。

根据相关政策,在规定时间内退出营运的有牌车主,可享受4000元/辆的车辆回购补助,无牌车主凭《残疾人证》、购车发票及车辆相关证件,也可享受3000元/辆的车辆回购补助,但只有车主本人是下肢残疾的有牌车主,才能选择车辆置换。置换车辆按非机动车登记上牌后,可凭购车发票一次性给予最高7000元/辆的车辆置换补助。

车辆置换补助和车辆回购补助不可同时享

受。其中,有牌车主在2024年3月1日至3月5日期间主动交车的,一次性给予5000元/辆的提前交车奖励。在针对退运车主方面,则采取两种帮扶方式,一是对有牌车主提供总额1.6万元的退运生活补助和8000元—1.5万元的家庭慰问金,均按月分期发放;二是对有就业能力和就业意愿的退运车主提供就业扶持政策,包括推荐企业就业、公益性岗位就业、灵活就业保险补贴、创业扶持、职业技能培训等。箬横镇残联专职委员江于萍说:“如果条件都合到到位的话,退运者最高可以领取到4.3万元。”

据了解,目前,箬横镇拥有各类在册登记的营运残疾车113辆,当天回收了营运残疾车60余辆。该镇相关负责人表示,他们将做好营运残疾车集体回收的扫尾工作,重点紧盯补贴、奖金和相关置换、安置等服务内容,做到不漏一人、不漏一车。